

党的二十届三中全会审议通过的《决定》，对“完善城乡融合发展体制机制”作出系统部署——

乡村全面振兴，如何完善强农惠农富农支持制度？

新华社北京8月6日电（记者 于文静 郝琼源）党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对“完善城乡融合发展体制机制”作出系统部署，其中专门提到“完善强农惠农富农支持制度”。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示，近些年来，我国城乡面貌发生了巨大变化，城乡居民收入比从2013年的2.81:1下降到2023年的2.39:1，农村基础设施和公共服务明显改善。但目前城乡差距仍然较大，农业农村现代化仍然是突出短板，必须加快完善城乡融合发展体制机制，解放和发展农村社会生产力，拓展农民增收致富渠道，推动城乡基本公共服务均等化。

围绕完善强农惠农富农支持制度，《决定》对完善乡村振兴投入机制、优化农业补贴政策

体系、完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制、加快健全种粮农民收益保障机制、统筹建立粮食产销区省际横向利益补偿机制等作出具体部署。

今年中央一号文件提出，坚持将农业农村作为一般公共预算优先保障领域，创新乡村振兴投融资机制。适当提高小麦最低收购价，合理确定稻谷最低收购价。继续实施耕地地力保护补贴和玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴政策。扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围，实现三大主粮全国覆盖、大豆有序扩面。探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，深化多渠道产销协作。落实防止返贫监测帮扶机制，持续加强产业和就业帮扶，加大对重点地区帮扶支持力度。

今年以来，一系列部署加快落实：全国全面实施三大粮食作物完全成本保险和种植收

入保险政策；财政部会同农业农村部多次下达农业生产防灾救灾资金，支持做好农业防灾减灾救灾，打牢粮食丰收基础；相关部门深入推进东西部协作，抓实特色产业培育、产业集群打造、消费帮扶助农增收、劳务协作提升，抓好教育医疗帮扶，拓展科技金融领域协作……

“要继续坚持农业农村优先发展，完善乡村振兴投入机制，加强公共财政强农惠农富农支持制度，鼓励、支持社会资金到农村投资兴业。”叶兴庆说，在加大对乡村振兴普惠性投入支持的同时，要突出农村低收入人口和欠发达地区这个重点，不仅要做到防止规模性返贫，而且要缩小农村内部不同群体和不同地区间的发展差距。

记者从农业农村部了解到，下一步，相关部门将在干部配备、要素配置、资金投入和公共服务等方面，推动采取更加有力的举措，加

快补齐农业农村发展的短板。同时，将集中力量办好办成一批农民可感可及的实事，聚焦产业就业发力促进农民增收，找准抓手载体务实推进乡村治理，由表及里培育文明乡风，以科学规划引领宜居宜业和美乡村建设。

其中，在聚焦产业就业发力促进农民增收方面，各地将因地制宜做好“土特产”文章，持续壮大乡村富民产业，尤其是着力发展乡村的新产业新业态。

“扩大农村内部就业，增加农民收入，新产业新业态的潜力是非常大的。很多企业到农村去我们也是鼓励的，发展农产品加工、发展旅游，但是要联农带农，要带着农民一块致富。”农业农村部有关负责人表示，要不断拓展农村的就业渠道、增收途径，促进农民收入持续稳定增长，推动在实现共同富裕的道路上迈出坚实步伐。

盘活闲置资产 壮大村集体经济

8月2日，滁州市南谯区施集镇花山村安徽滁水饮品有限公司生产车间，全自动生产线正在高速运转，工人们正在各自岗位上有条不紊地忙碌着。为有效破解制约村集体经济发展的难题，今年花山村党总支利用原村小学闲置校舍引进一家桶装纯净水加工企业，投资700余万元，建成时产2000桶和1000桶纯净水生产线各一条，预计今年产值约800万元，盘活了闲置资源。

陈勇 董超 摄



培育农民合作社 助力乡村振兴

近日，霍邱县新店镇积极落实培育壮大农民合作社和家庭农场工作。该镇广泛摸排，精心指导，引导农业主体做到经营规模适度、财务管理规范，推动新型农业经营主体高质量发展，助力乡村振兴。（张光军）

开展乡村振兴资料互查工作

近期，霍邱县花园镇开展乡村振兴资料互查工作，有关部门带领各村学习资料清单，明确互查重点内容，详细记录资料问题。同时，要求各村相互学习，取长补短，确保档案资料齐全完善。（彭越）

猕猴桃种植技术培训会举办

近日，霍邱县乌龙镇举办猕猴桃种植技术培训会，邀请农业技术专家介绍猕猴桃的生长环境、栽培管理、病虫害防治等专业知识，并安排村民实地参观，让大家在实践中学习和掌握种植技术。（熊德辉）

生活垃圾巧处理 美丽乡村颜值增

盛夏时节，绿荫遍野。漫步在乡间村落中，路面干净整洁，池塘碧水涟涟，村落井然有序，孩子嬉戏打闹，邻里笑语连连，一幅大自然的唯美画卷映入眼帘。

近年来，南陵县烟墩镇在农村生活垃圾治理上下真功夫、做大文章，积极探索，勇于创新，建立一套完善的运营和管理模式，使全镇的乡村颜值不断刷新，切实提升广大村民的幸福感和获得感。

改变运营模式，由自主管理向市场化运营转变。自2023年7月开始，烟墩镇将

全域保洁及垃圾清运实行第三方公司市场化运营，改变了原有的镇级拨付资金、村级落实管理的局面。一方面解放了镇村工作人员精力，另一方面也进一步规范了队伍的管理。

加强队伍管理，实行双向选择。烟墩镇对环卫工人的选聘由村级推荐、市场化公司试用相结合，对试用期不能胜任的人员立即调整；在管理上实行网格化，划分工作区域，明确工作任务，责任落实到人；同时采取激励措

施，奖勤罚懒。

动态巡查，双重管理双重考核。烟墩镇依托“村级+市场化公司+农清办”三级巡查动态联络体系，使辖区内农村生活垃圾治理规范有序。该镇将镇、村巡查结果及整改情况运用于兑现市场化公司服务费；镇级巡查结果级整改情况也纳入镇对村年度考核，落实奖惩。

通过多措并举，该镇乡村人居环境风貌焕然一新。

（刘文娣）

交通宣传进乡村 安全守护助振兴

近日，霍邱县城西湖乡开展交通安全宣传教育工作。期间，民警向村民讲解事故案例、发放宣传单页、劝导群众佩戴安全头盔，并组织劝导员进行安全培训，引导广大农民群众养成文明交通安全意识。（傅晨曦）

产业奖补促增收 乡村振兴添活力

近日，霍邱县长集镇大墩村深入开展脱贫户产业奖补调查，工作人员实地走访、采集数据，核实产业发展情况，为乡村振兴战略提供实证支持，确保政策精准落地，促进农业可持续发展。（张燕）

龙头电商引路，特色农产品“出圈”

近日，在位于枞阳县的安徽蟹之都贸易有限公司，走进其中的枞阳特产馆，映入眼帘的是农家土鸡蛋、虾稻米、粉丝、米面等特色农产品。

“这样的特产馆我们已经建立了6家。”该公司总经理陈陶胜介绍，近年来，公司立足本地农业资源，通过加工、包装、销售等方式与农业经营主体合作，目前已整合了300多款产品，覆盖了枞阳县九成以上的特色农产品，“后续还会在合肥及周边城市布局，拓展影响力和覆盖面。”

安徽蟹之都贸易有限公司是一家从事农业种植养殖、农产品加工和品牌孵化，并实行线上和线下“双线”销售的企业，建有枞阳特产馆、铜陵特产馆和电子商务运营中心等。近年来，企业以农村电商为抓手，推动了一大批特色农产品“触电上网”“出村进城”，2023年实现农特产品销售收入2.5亿元。

在该公司的“白荡里直播运营中心”，两位主播正在直播销售“漫山跑黑猪”系列产品。工作人员介绍，“漫山跑黑猪”系列产品是公司的拳头产品，除去销售肉、排骨外，还

销售小笼包、香肠礼盒等加工产品，今年抖音、拼多多、京东等全平台销售额已近3500万元。

“我们提供黑猪，由蟹之都公司后续进行分割、加工、包装、品牌塑造和销售。”从事黑猪养殖的枞阳县翠平生态农业科技发展有限公司总经理鲍光九说。

作为枞阳县的电商龙头企业，蟹之都贸易有限公司在枞阳县互联网行业党委以及农业农村、商务等部门的帮助指导下，立足该县农业实际，积极培育、孵化品牌，取得了丰硕成果。目前，该公司不仅拥有“白荡里”等6个自有品牌，还孵化培育了“施祥龙稻虾米”等农业经营主体品牌近10个，同时还帮助销售枞阳县“小枞”区域公用品牌的农产品。

在位于枞阳县枞阳镇五一村的蟹之都贸易有限公司白荡里农场，这里散养着10000余只“跑山鸡”和10多头黄牛。陈陶胜介绍，公司在持续孵化品牌、做大线上出货量的同时，着手在“产供销”一体化运营、线下多元化经营等方面发力。今年，该公司还在铜陵国家农业科技园区实施了农产品冷链仓储及肉制品加工项目，并在面向企业提供食材供应服务等方面取得了新突破。

“我们将在做大做强自身的同时，持续孵化品牌，力争推出更多的强势单品，并将在培养高端品牌、培育新农人等方面积极尝试，真正把‘数商兴农’落到实处，努力为乡村全面振兴作出更大贡献。”陈陶胜表示。

（刘洋）

深入推进“万企兴万村”行动